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Анотація: Предметом статті є визначення та аналіз сучасних і 

майбутніх викликів, зумовлених масштабним вимушеним внутрішнім 
переміщенням населення в період широкомасштабної російської агресії, 
та їх впливу на суспільну стійкість. Здійснено огляд становища 
вимушено переміщених в результаті війни осіб, наслідків вимушеної 
міграції у відповідності до основних показників, які належать до 
загальноприйнятого інструментарію оцінювання суспільної стійкості, 
зокрема, інтенсивності вимушеної міграції, майнової диференціації, 
ризику зубожіння та раптової бідності, втрати роботи та 
працевлаштування, гендерного розриву у зайнятості та доходах, 
задоволення освітніх потреб та потреб у медичних послугах, 
послаблення ментального та фізичного здоров’я тощо. 

При опрацюванні фактичного та аналітичного матеріалу 
застосовано методи статистичного, порівняльного, логічного та 
системного аналізу, методи кількісних оцінок і наукової абстракції. 

Аналіз надав змогу дійти висновку, що вимушена міграція населення 
є серйозним викликом стійкості на рівнях окремих осіб, громад та 
суспільства в цілому. Вона призводить до погіршення рівня і якості 
життя, загострення демографічних проблем у перспективі, посилення 
майнової нерівності, виключення тисяч осіб з виробничого процесу 
внаслідок втрати роботи чи власного бізнесу, перерв в навчанні та 
освітніх втрат дітей та молоді, посилення уразливості, проявів 
безсилля, неможливості планувати власне майбутнє вимушених 
переселенців тощо. 

В умовах продовження війни державна політика має формуватись з 
урахуванням важливості завдань щодо застосування дієвих механізмів 
для вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб, з урахуванням цілей 
визначених Стратегією державної політики щодо внутрішнього 
переміщення на період до 2025 року. Це вкрай складне завдання, яке має 
бути пріоритетом сучасної державної політики, предметом постійної 
уваги громадянського суспільства. 

Ключові слова: суспільна стійкість, виклики, вимушене внутрішнє 
переміщення, наслідки, державна політика. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Соціальна, суспільна стійкість (socialresilience) розглядається в літературі у трьох 
вимірах: як здатність соціальних акторів долати різні види негараздів; як здатність 
адаптуватися до викликів; як здатність до трансформації, до створення інституцій, які 
сприяють індивідуальному добробуту та стійкості суспільства в умовах криз [1]. 

Розглядаючи генезис цього поняття, можна стверджувати, що суспільна стійкість 
- це одночасно і завдання щодо імплементації її основних засад у практику сьогодення, і 
всеохоплюючий інструмент досягнення цілей соціально- економічного розвитку, що 
постають перед сучасним суспільствами під впливом ризиків, викликів та загроз. 

Для теоретичного пошуку та практичного втілення заходів, спрямованих на 
забезпечення соціальної стійкості, важливо усвідомлювати на які виклики вони мають 
відповідати, які ризики подолати. Адже без цього неможливо знайти адекватні засоби 
протидії небезпеці та досягти необхідної трансформації суспільної системи, яка б дала 
змогу їй успішно функціонувати попри негативні чинники впливу на неї.  

Наразі головним викликом суспільній стійкості в Україні є повномасштабна 
агресія російської федерації, війна на виснаження, спричинені нею жертви та 
руйнування, у т.ч. масові вимушені переміщення населення. Евакуація, втеча мільйонів 
громадян пов’язані з серйозними небезпеками як для самих вимушених мігрантів, так і 
для громад їхнього походження та вселення, країни в цілому. Тому пошук шляхів 
забезпечення соціальної стійкості – особливо щодо вразливих верств населення, до яких, 
безумовно, належать вимушено переміщені особи–видається не лише науковим, а й 
політичним завданням. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Українські науковці все частіше звертаються до дослідження вкрай актуальної в 
умовах війни проблеми стійкості. Аналізу природи суспільної стійкості, чинників її 
формування та пошуку шляхів її розбудови та забезпечення присвячені наукові праці 
С. Пирожкова [2], О. Резнікової [3], Л. Коробки[4], В. Вишньовського [5] та ін. Разом з тим, 
масові вимушені переміщення в контексті суспільної стійкості в цих роботах знайшли 
лише побіжне висвітлення. Водночас спеціальні дослідження проблем ВПО здебільшого 
присвячені оцінкам їхнього складу та потреб. 

 

3. Мета дослідження. 
 

Метою цієї статті є аналіз та характеристика викликів, пов’язаних з масштабним 
вимушеним внутрішнім переселенням в Україні в період війни, їх впливу на суспільну 
стійкість. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Викликом суспільній стійкості є сам факт вимушених переміщень населення в 
результаті війни, їх масовість. Перша хвиля вимушених внутрішніх переміщень виникла 
в Україні в 2014 р. В результаті анексії Криму та гібридної війни на частині території 
Донбасу було зареєстровано приблизно 1,5 млн ВПО. Повномасштабне вторгнення РФ 
24 лютого 2022 р. призвело до збільшення кількості вимушених внутрішніх мігрантів 
приблизно на 3,5 млн осіб. На середину червня 2023 року відповідними органами було 
зареєстровано 4 872 тис. ВПО. Серед мігрантів, які опинилися в ситуації вимушених 
переселенців після початку російського вторгнення 61% становлять жінки, 39% – 
чоловіки. Близько третини (27%) – діти до 18 років. 20% становлять особи старші 
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60 років (рис.1) [6]. Причому війна змусило покинути свої домівки 700 людей віком 100 
і більше років [7]. 

 

 
 

Рис. 1. Вікова структура внутрішньо переміщених осіб, % 
Джерело: Складено за результатами дослідження Міжнародної організації з міграції [6] 

 
За оцінками Міжнародної організації з міграції, станом на вересень 2023 р. 

чисельність українців, які змушені були змінити місце проживання після 24 лютого 2022 
р., становила 3,7 млн. Демографічний склад ВПО за даними опитування МОМ приблизно 
такий же, як і за офіційними даними про реєстрацію вимушених переселенців. Жінок 
серед ВПО 57,3% , чоловіків – 42,7%. Діти до 18 років становлять 24,4% складу сімей ВПО, 
особи, старші 60 років – 23,5%. Домогосподарства ВПО відзначаються високою часткою 
членів, які належать до вразливих категорій населення. Понад половина з них мають у 
своєму складі інвалідів або хронічно хворих людей[8]. Отже, викликом суспільній 
стійкості є не лише масштаби, а й склад вимушених переміщень. Виклики, пов’язані з 
масштабами та структурою вимушених переселень зумовлюють поширення ризиків і 
поглиблення їх проникнення в тканину суспільної реальності, збільшення рівня 
охоплення ризиками індивідів, соціальних груп, спільнот, локальних громад та 
суспільства в цілому. 

Серед найбільш очевидних і небезпечних для суспільної стійкості наслідків 
вимушених переміщень є раптова бідність багатьох переселенців, не лише осіб із 
найнижчими доходами, а й представників середнього класу, поглиблення на цьому тлі 
майнової нерівності населення. Значна частина вимушених переселенців втратили 
соціально визнані блага: майно (квартиру, автомобіль, дачу), роботу, стабільний 
заробіток та поповнили ряди бідних або вразливих до бідності. Оцінки Світового Банку 
свідчать, що рівень крайньої бідності (споживання менше 5,5 доларів на день) 
підвищився в Україні з 5,5% в 2021 р. до 24,1% в 2022 р. (рис.2) [9]. В умовах війни 
внаслідок втрати майна і роботи, інфляції та девальвації, що в свою чергу сприяло 
підвищенню цін, скоротилися доходи серед вимушених переселенців та тих ВПО, які 
повернулися до місць постійного проживання, відповідно у 74% та 73% 
домогосподарств [10]. Втрата більшості соціальних благ призводить до появи у 
більшості ВПО почуття уразливості, безсилля, неможливості планувати власне 
майбутнє. 

 

27
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Рис. 2. Динаміка рівня бідності в Україні, % 
Джерело: Складено за оцінками Світового Банку [9] 

 

Суттєвим чинником бідності є втрата житла. За даними опитування МОМ у майже 
половини вимушених переселенців (47%) будинки чи квартири було зруйновано або 
пошкоджені в результаті війни [11]. Водночас серед населення, яке не зазнало 
переміщень, про втрату власності повідомляли лише 8%. Більшість ВПО змушені жити в 
тимчасовому житлі, наданому місцевою владою, волонтерами, або користуватися 
гостинністю родичів чи друзів. 

В умовах стрімкого зубожіння та поширення бідності основним джерелом доходу 
для значної частини ВПО (22%) є державна допомога переміщеним особам (цей відсоток 
є помітно вищим для домогосподарств із дітьми, третина (30%) з яких передусім 
залежить від виплат для ВПО, а також домогосподарств, які складаються винятково з 
жінок (28%)) [8]. Покладалися на заробітну плату як основне джерело доходу 38% ВПО, 
тоді як серед населення, яке не зазнало переміщень, – 51%. 

Війна стала причиною найпотужнішої кризи на ринку праці. Скрутне матеріальне 
становище ВПО великою мірою є наслідком втрати роботи та труднощів з 
працевлаштуванням в нових місцях проживання. Дослідження МОМ свідчить, що лише 
40% ВПО (у т.ч. 4% самозайнятих) мають роботу. Для порівняння, рівень зайнятості 
серед непереміщеного населення становить 50%. Такі дані дозволяють зробити 
висновок про те, що, хоча війна викликала значні проблеми у сфері зайнятості, від яких 
страждають усі громадяни країни, проте для ВПО вони є найбільш серйозними.  

Чисельність офіційно зареєстрованих як безробітні внутрішньо переміщених осіб 
станом на початок грудня 2023 р. становила 8,6 тис. осіб (9% від загального числа 
безробітних в країні)[12]. Варто відзначити, що вимушені мігранти помітно 
представлені також і серед тих, хто мусив змінити роботу після лютого 2022 року, 
перейшов на неофіційну роботу або чию заробітну плату було скорочено [10]. 

Дослідження кадрового порталу robota.ua свідчить, що головними перепонами 
працевлаштування переселенців є низька заробітна плата запропонованих вакансій, 
небажання роботодавців наймати ВПО, що пояснюється побоюванням, що невдовзі 
працівник повернеться додому, відсутність вакансій за рівнем освіти та досвідом, 
недостатність професійних навичок або ж неактуальність професії [13]. Перешкодами на 
шляху працевлаштування ВПО відзначаються також: питання, пов’язані з фіскальними 
обов’язками (оскільки така робота вимагає наявність адреси постійного місця 
проживання), неспроможність підтвердження досвіду роботи через відсутність у 
переселенців необхідних документів, побоювання працедавців щодо неможливості за 
потреби звільнити ВПО, які, на їхню думку, користувалися певними пільгами [10]. 

Отже ситуація, в якій ВПО перебувають на ринку праці, справляє негативний 
вплив на ефективність використання трудового потенціалу країни, рівень тіньової 
зайнятості, рівень доходів працездатного населення та членів їх родин, посилює 
проблему бідності та соціального виключення і тому є серйозним викликом суспільної 
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стійкості. В цих умовах також формуються виклики на індивідуальному рівні, а саме: 
втрата професійних навичок, підрив трудової мотивації, зниження самооцінки та 
підвищення ризику депресії, втрата прагнення до професійного розвитку. 

Варто відзначити, що масові переселення громадян, які до того ж належать до 
вразливих груп населення, важким тягарем лягли на економіку регіонів їхнього 
вселення, місцевий ринок праці, медичні та освітні установи, соціальні служби, які попри 
обмежену спроможність мусять надавати послуги з виплати пенсій і різних субсидій. 

Війна в Україні призвела до дестабілізації усіх сфер суспільного розвитку, однією 
з найбільш уразливих з яких стала освіта, що в умовах випробувань змушена 
адаптуватися до обмежень та загроз, гарантувати безпеку, надійність та доступність 
освіти в надскладних умовах. За даними Міністерства освіти та науки України, в 
2022/2023 навчальному році понад 167 тис. внутрішньо переміщених дітей 
продовжували навчання в закладах загальної середньої освіти, що функціонували, разом 
з тим, немає впевненості у тому, що всі діти, які зазнали переміщень, продовжили 
освіту [14]. Через переїзд діти, які вимушено, а подекуди й неодноразово, 
переміщувалися в межах України, зазнали перерв у навчанні та освітніх втрат, внаслідок 
пережитого стресу у них знижена мотивація до навчання. Для них серйозними 
викликами є необхідність адаптації до нового освітнього закладу та налагодження 
комунікації з однолітками та педагогами. 

Також викликом суспільній стійкості в результаті масових вимушених переміщень 
є посилення гендерних асиметрій, що формуються, як правило, під впливом суспільних 
поглядів та стереотипів, розподілу праці та соціальних ролей у суспільстві, норм 
поведінки, стереотипів. Жінки з дітьми, які становлять більшість ВПО, є більш вразливою 
групою переселенців. Внаслідок вимушеної міграції, мобілізації чоловіків до війська 
багато сімей поділено, багато жінок перетворилися на єдиних годувальників. 52% жінок 
ВПО відзначали втрату доходів проти 31% жінок, які не зазнали переміщень. Проблеми із 
фізичним та психічним здоров’ям відчули 48% жінок ВПО і 36% жінок загалом [15]. 
Матеріальне становище переміщених жінок часто є вкрай незадовільним. 59% жінок ВПО 
змушені економити на задоволенні базових потреб, таких як їжа та одяг, тоді як до цього 
вдаються 51% місцевих жінок, 40% чоловіків ВПО, 35% місцевих чоловіків. Внаслідок 
масової втрати роботи жінки-ВПО є найбільш фінансово вразливими серед цільових груп: 
59%з них доводиться економити на базових потребах, таких як їжа та/або одяг. 
Додатковий фінансовий тягар для жінок-ВПО створює орендна плата створює: 57% 
жінок-ВПО орендують квартиру проти 51% ВПО чоловіків. Аналогічно, жінки ВПО 
повідомили про значні негативні зміни у сфері безпеки (36%), доступу до 
медичних/соціальних послуг (20%) та доступу до санітарних умов (9%) (рис. 3). 

Дослідження фіксують також підвищену вразливість жінок-переселенок у сфері 
прикладання праці. Половина вимушено переміщених жінок втратили роботу в 
результаті російської агресії проти 28% внутрішньо переміщених чоловіків і 20% 
місцевого населення. На момент опитування лише 31% жінок ВПО були 
працевлаштовані, проти 59% чоловіків ВПО та 45% місцевих жінок [16]. Значно зросла 
частка жінок, зайнятих неповний робочий день, адже дитячі заклади та школи не 
працюють у звичайному режимі або влаштувати дитину до дитсадочка в місцях 
перебування через їх перевантаженість важко, що не дозволяє матерям повноцінно 
працювати. Серед пошукачів роботи жінки-ВПО найчастіше серед усіх цільових 
аудиторій шукають роботу з гнучким графіком (41%), з можливістю працювати 
дистанційно (29%) та з працевлаштуванням на неповний робочий день (28%) (рис. 4). 
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Рис. 3. Оцінка негативних наслідків повномасштабної війни 
Джерело: Складено за результатами дослідження BBC Media Action [15] 

 

 
 

Рис. 4. Розподіл ВПО за бажаним варіантом працевлаштування, % 
Джерело: Складено за даними дослідження Федерального міністерства економічного 

співробітництва і розвитку (BMZ) [16] 
 

Вимушене переміщення внаслідок війни та пов’язані з цим життєві труднощі у 
нових місцях проживання (бідність, безробіття, роз'єднаність із звичним середовищем, 
соціальна ізольованість тощо) негативно відображаються на ментальному та фізичному 
здоров'ї переселенців. Постійний стрес є причиною психічних розладів. У ході оцінки 
гуманітарного впливу війни 16% домогосподарств ВПО повідомили, що принаймні один 
із членів домогосподарства був занадто пригнічений або стурбований, щоб виконувати 
свої звичайні повсякденні справи [16] (рис. 5). Ці проблеми у поєднанні з ускладненням 
ситуації у сфері станом охорони здоров’я та доступності до медичних послуг матиме 
довгострокові наслідки і позначиться на середній тривалості життя, віці трудової 
активності, репродуктивній функції населення, тобто погіршенні і без того складної 
демографічній ситуації. 
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Рис. 5. Частка населення, які відчувають складнощі з виконанням службових 
обов'язків через стрес та втому, пов'язані з війною в Україні, % 

Джерело: Складено за даними дослідження Федерального міністерства економічного 
співробітництва і розвитку (BMZ) [16] 

 
Однією з необхідних складових нормалізації життя українського суспільства, 

забезпечення суспільної стійкості є і буде в найближчий перспективі 
інтеграція/реінтеграція вимушених переселенців задля попередження соціально-
демографічних та економічних ризиків, до яких призводить вимушене переселення. 
Вирішення цих завдань у значній залежить від ефективності та дієвості заходів 
державної політики. Стратегією державної політики щодо внутрішнього переміщення 
на період до 2025 року визначені основні цілі держаної політики у сфері реагування на 
виклики, пов’язані з масовим вимушеним переміщенням населення, а саме: реагування 
держави на виклики внутрішнього переміщення; безпечна евакуація громадян із 
небезпечних районів і задоволення їхніх гуманітарних потреб; адаптація ВПО на новому 
місці проживання; інтеграція та розвиток ВПО у приймаючих територіальних громадах; 
підтримка безпечного повернення до покинутого місця проживання та реінтеграції [17]. 
Реалізація цих цілей потребує значних витрат, що збільшує навантаження на державний 
бюджет. Зокрема, для того, щоб налагодити повноцінне життя в нових місцях 
перебування внутрішньо переміщені особи потребують суттєвої допомоги держави. 
Якщо на першому етапі спричинених війною вимушених міграцій перед державою 
стояло завдання врятувати мирне населення, організувати евакуацію та надати 
екстрену допомогу, то надалі постає потреба у компенсації втрат та відновленні 
добробуту, умов для професійної діяльності, соціального статусу переміщених осіб. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Отже, масштабні внутрішні вимушені переміщення обумовлюють серйозні 
виклики для рівня, якості життя, ускладнюють проблеми економічного та соціального 
характеру, послабляючи суспільну стійкість. Віднайдення адекватної відповіді на ці 
виклики є необхідною умовою життєздатності Української держави, спроможності 
вистояти в умовах війни та успішно відновитися після її переможного закінчення. В 
умовах наростання кризових явищ, посилення невизначеності зростає актуальність 
запровадження дієвих заходів з подолання негативних наслідків вимушеного 
внутрішнього переміщення. Це передбачає розгляд множини варіантів розвитку подій з 
урахуванням ступеня їх імовірності, застосування новаторських підходів та механізмів, 
дієвість має підсилюватись за рахунок консолідації суспільства. В умовах 
непередбачуваності перебігу конфлікту забезпечення стійкості має стати ключовим 
пріоритетом державної політики. Успішна реалізація відповідної політики потребує 
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консолідації зусиль усіх рівнів влади, приватного сектору, громадянського суспільства 
при підтримці світової спільноти. 

Українське суспільство продемонструвало вражаючу єдність та готовність 
підтримати вимушених переселенців. На державному рівні розроблені та реалізуються 
конкретні заходи з надання допомоги ВПО, виділяються значні кошти на підтримку ВПО. 
Велику роль у забезпеченні життєво важливих потреб цієї групи населення відіграли 
міжнародні гуманітарні організації та зарубіжні партнери країни. Попри це, мільйони 
вимушених переселенців, передусім вихідці з регіонів, де точаться бої, все ще 
перебувають у вкрай вразливій ситуації і потребують підтримки. Складність та 
комплексність проблеми вимушених внутрішніх переміщень вимагає подальших 
досліджень різних її аспектів з метою виявлення найнагальніших потреб вимушених 
мігрантів та вироблення пропозицій щодо їх задоволення, що є важливою умовою 
забезпечення стійкості держави та суспільства. 
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17. Стратегія державної політики щодо внутрішнього переміщення на період до 2025 
року: затв. Постановою Кабінету Міністрів України від 7 квітня 2023 р. № 312-р. 
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